

Аннотация монографии

Monograph abstract

## «Управление интеллектуальной собственностью в экономике знаний: правовое регулирование и коммерциализация»

Научные редакторы: А. А. Афанасьев, М. А. Боровская, Ю. А. Колесников, Т. В. Федосова  
Издательство Южного федерального университета

## «Intellectual Property Management in the Knowledge Economy: Legal Regulation and Commercialization»

Scientific editors: A. A. Afanasyev, M. A. Borovskaya, Y. A. Kolesnikov, T. V. Fedosova  
prepared by the team of authors of the Southern Federal University.

В монографии раскрываются ключевые аспекты защиты интеллектуальной собственности и управления интеллектуальной собственностью в экономике знаний, включая правовое регулирование произведений искусства, созданных искусственным интеллектом, а также экономические аспекты трансфера технологий, обзор современных международных и национальных баз данных, маркетплейсов, бирж и других цифровых платформ в сфере интеллектуальной собственности. Предложен организационно-экономический механизм продвижения результатов научно-исследовательской деятельности в модели «Образование – наука – бизнес» и подход методического обеспечения проектной деятельности на основе опыта организации и продвижения результатов интеллектуальной деятельности в экономическом пространстве России и макрорегиона.

Монография будет полезна научным работникам, преподавателям, исследователям, аспирантам и магистрантам, занимающимся теоретическими и прикладными аспектами управления интеллектуальной собственностью, а также вопросами продвижения и коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности в России и в мире.



Рецензия

Review

## **Рецензия на монографию «Управление интеллектуальной собственностью в экономике знаний: правовое регулирование и коммерциализация», подготовленную авторским коллективом Южного федерального университета**

Научные редакторы: А. А. Афанасьев, М. А. Боровская, Ю. А. Колесников, Т. В. Федосова

**Олег Петрович Неретин,**

доктор экономических наук, директор ФГБУ «Федеральный институт промышленной собственности»

## **Review for the monograph “Intellectual Property Management in the Knowledge Economy: Legal Regulation and Commercialization”, prepared by the team of authors of the Southern Federal University**

Scientific editors: A. A. Afanasyev, M. A. Borovskaya, Y. A. Kolesnikov, T. V. Fedosova

**Oleg P. Neretin,**

Doctor of Economics, Director of the Federal State Budgetary Institution «Federal Institute of Industrial Property»

Представленная на рецензирование монография интересна своей направленностью на научное осмысление и анализ правовых характеристик научного знания в контексте права интеллектуальной собственности в экономике знаний и реализацию организационно-экономического механизма продвижения результатов научно-исследовательской деятельности в модели «Образование – наука – бизнес».

Сфера интеллектуальной собственности в современном мире представляет собой трансграничное пространство новых идей, продуктов и услуг, обладающих реальной или потенциальной коммерческой ценностью. Вместе с тем авторы отмечают имеющиеся юридические коллизии в вопросах свободного коммерческого использования интеллектуальных продуктов, которые не могут быть решены только поправками в действующее законодательство, так как они связаны с необходимостью пересмотра доктринальных основ, принципов и понятий. Вследствие этого основополагающим принципом государственной политики в сфере интеллектуальной собственности авторы монографии предлагают признать принцип разумного баланса законных интересов и справедливого использования РИД правообладателями, пользователями и потребителями, выраженный в адекватной правовой

форме, и призывают к пересмотру континентальной модели интеллектуальной собственности.

Включаясь в решение задачи по выработке подходов к правовому статусу искусственного интеллекта, авторы монографии поднимают вопрос правосубъектности и соответственно деликто-, сделко- и трансдеееспособности интеллектуальных систем.

Безусловно, искусственный интеллект способен создавать РИД. Его стремительное развитие в последние годы ставит перед юридической наукой закономерный вопрос об охраноспособности продуктов деятельности искусственного интеллекта. Палитра позиций ученых по данному вопросу достаточно широка: от предложений признать искусственный интеллект новым объектом права или даже самостоятельным субъектом права с наделением определенными гражданскими и политическими правами. В иностранной периодике можно встретить предложение об охране произведений, созданных искусственным интеллектом, в качестве ноу-хау. Авторы монографии в большей степени склоняются в пользу авторско-правовой модели охраны произведений, созданных искусственным интеллектом.

Рассмотрение экономических аспектов управления интеллектуальной собственностью и правами на РИД

базируется на сравнительном анализе мирового и отечественного опыта. Иллюстрируется динамика расходов на исследования и разработки стран – членов БРИКС в сопоставлении с численностью исследователей и экспортом высокотехнологической продукции. На основе анализа индикаторов, характеризующих уровень правовой охраны и эффективность использования объектов интеллектуальной собственности в различных странах мира, делаются обоснованные выводы.

Теоретический и практический интерес представляет анализ динамики интереса пользователей к маркетплейсам патентов и базам данных.

Следующее несомненное достоинство рецензируемой монографии – в убедительном теоретическом обосновании трансфера технологий в экономике замкнутого цикла.

Развитие молодежного предпринимательства является актуальной задачей для российской экономики. Полностью согласен с авторами монографии, что создаваемая в вузах экосистема студенческого инновационного предпринимательства должна восполнить дефицит кадров в сфере управления интеллектуальной собственностью. В контексте всего вышесказанного программы наставничества и поддержки студенческого предпринимательства обретают все большее значение, а инструменты финансирования должны иметь самовоспроизводящий характер.

Важно отметить, что в Южном федеральном университете реализуется несколько программ, аккумулирующих потенциально коммерциализуемые научно-инновационные проекты.

Что касается новизны и степени преемственности ключевых положений.

Безусловно, в вопросах освещения концептов установления правосубъектности юнитов искусственного интеллекта данная монография тесно переплетается с работой П. М. Морхат<sup>1</sup>, однако имеет существенное отличие в части рассмотрения современных интеллектуальных систем.

Стоит отметить глубокую проработку нормативно-правовых актов в области правовой охраны РИД и комплекса документов, определяющих государственную политику в области науки, инноваций и интеллектуальной собственности.

В качестве пожелания авторам: следовало уделить большее внимание развитию парадигмы человеческого капитала в экономике знаний. Экономика, основанная на знаниях, – это экономика человека творческого, с открытым сознанием. Здесь первостепенное значение приобретает активизация потенциала человека, его безграничных возможностей, а источником этого является саморазвитие, совершенствование личности. И далее переходить к трансферу знаний, в том числе через программы ДПО.

Монография отличается системностью и практической направленностью и может быть полезна преподавателям, исследователям, аспирантам и магистрантам, занимающимся теоретическими и прикладными аспектами управления интеллектуальной собственностью, а также вопросами продвижения и коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности.

Уверен, что данная монография станет важной компонентой системы экономики знаний.

<sup>1</sup> Право интеллектуальной собственности и искусственный интеллект: монография / П. М. Морхат. – Москва: ЮНИТИ, 2018. – 121 с.

Рецензия

Review

## Рецензия на монографию «Управление интеллектуальной собственностью в экономике знаний: правовое регулирование и коммерциализация», подготовленную авторским коллективом Южного федерального университета

Научные редакторы: А. А. Афанасьев, М. А. Боровская, Ю. А. Колесников, Т. В. Федосова

**Юрий Сергеевич Зубов,**  
кандидат педагогических наук, руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатент)

## Review for the monograph «Intellectual Property Management in the Knowledge Economy: Legal Regulation and Commercialization», prepared by the team of authors of the Southern Federal University

Scientific editors: A. A. Afanasyev, M. A. Borovskaya, Y. A. Kolesnikov, T. V. Fedosova

**Yuri S. Zubov,**

Candidate of Pedagogical Sciences, Head of the Federal Service for Intellectual Property (Rospatent)

Представленная на рецензию монография представляет собой коллективный научный труд профессорско-преподавательского состава Южного федерального университета.

Важность осмысления основных тем, заявленных в монографии, не вызывает сомнения. Сложнейшие проблемы, с которыми сталкивается действующая система регулирования интеллектуальных прав, обуславливают актуальность переосмысления ряда фундаментальных теоретических вопросов и формирования на данной основе новой долгосрочной правовой политики.

Основная часть работы включает три главы, подразделяемые на параграфы. Содержание каждой главы отвечает общей концептуальной логике.

В первой главе авторы обращаются к рассмотрению наиболее острых вопросов правового регулирования управления интеллектуальной собственностью, связанных с тотальной цифровизацией. В историко-правовом и сравнительно-правовом аспектах характеризуются становление доктрины права интеллектуальной собственности, система действующего законодательства в данной сфере.

Во второй главе уделено внимание государственной системе стимулирования инновационной деятельности и направлениям поддержки и развития интеллектуальной собственности в Российской Федерации, технологическому трансферу, в том числе в экономике замкнутого цикла.

В третьей главе представлен организационно-экономический механизм продвижения РИД и развития научно-исследовательской деятельности в модели «Образование – наука – бизнес».

Обобщение эмпирических тенденций и теоретических разработок подтверждает выдвинутую авторами гипотезу о том, что интеллектуальные системы и среды выступают важным инструментом, формирующим архитектуру экосистемы студенческого инновационного предпринимательства.

Отличительная черта проведенного исследования – грамотно выстроенная методология, которая раскрывается в гармоничном сочетании методов научного познания при анализе экономических и правовых вопросов управления интеллектуальной собственностью в экономике знаний.

Несомненным достоинством работы является проведенный анализ основных стейкхолдеров технологического предпринимательства с учетом их роли, мотивации и решаемых задач в цепочке трансфера технологий.

На основе лучших мировых практик авторам удалось выстроить в п. 3.1 свой концепт организационного сопровождения проектной деятельности в системе высшего образования.

Необходимость повышения эффективности охраны, оценки и коммерциализации РИД обуславливает наращивание взаимодействия и сотрудничества между университетами и Федеральной службой по интеллектуальной собственности (Роспатентом). Запущенный Роспатентом эксперимент по экспертно-аналитическому сопровождению крупных высокотехнологичных проектов должен помочь выработке механизма раннего выявления патентоспособных решений с высоким потенциалом коммерциализации.

Рецензируемую монографию отличает солидная научная и нормативная база, привлечение большого числа российских и зарубежных источников.

Научно-практическая направленность монографии позволяет рассматривать ее как комплексное обобщение проблем управления интеллектуальной собственностью в условиях экономики знаний.

Прикладная ценность рецензируемой монографии состоит в том, что содержащиеся в ней материалы могут быть использованы в работе органов государственной власти Российской Федерации, в компетенцию которых входят вопросы формирования и проведения политики в области научно-технологического развития и управления интеллектуальной собственностью.

В целом монография «Управление интеллектуальной собственностью в экономике знаний: правовое регулирование и коммерциализация» представляет собой творческое, оригинальное исследование актуальной проблемы, выполненное на высоком научном уровне.

Проделанная авторами работа носит опережающий характер. Следующая за экономикой знаний стадия общественного производства – экономика постзнаний – будет основана не просто на передаче вновь созданных знаний от производителя к потребителю, но и на влиянии интеллекта производителя на интеллект потребителя.